我国基本养老保险参保人数达105307万人

部、全国老龄办近日发布《2022年度 国家老龄事业发展公报》。公报显 示,截至2022年末,全国参加基本养 老保险人数 105307 万人,比上年末 增加 2436 万人。

公报介绍了我国人口老龄化概

以上老年人口28004万人,占总人口 的19.8%;全国65周岁及以上老年人 口20978万人,占总人口的14.9%。

公报对老年民生保障、养老服 务体系、老年健康服务等情况进行 了梳理。在养老服务供给方面,截

机构和设施38.7万个, 养老床位合 计829.4万张。在养老服务兜底保 障方面,截至2022年末,全国共有 4143万老年人享受老年人补贴。 全国共支出老年福利资金 423 亿 元, 养老服务资金 170.1 亿元。

医养结合方面得到深入发展。截至 2022年末,全国共有两证齐全(具 备医疗卫生机构资质,并进行养老 机构备案)的医养结合机构6986

钢跨有色板

人民日报海外版

关于豆制品的那些质疑 一次说个明白

有句老话说:每天吃豆三钱,何须 服药连年。热气腾腾的火锅里,片片 鲜豆腐在汤中上下翻舞,豆腐皮长袖 善舞,缠住了一颗生菜……小心夹起 一片豆腐,给朋友1号,她大惊失色: 我有甲状腺结节,不能吃豆制 品。"再给朋友2号,她连连后退: "我有乳腺增生,不能吃豆制品。 呃,这是怎么回事?我们可要好好

朋友口中的豆制品,就是以大 豆或其他豆类为原料而制作的食 品,比如豆腐、豆腐脑、豆浆、腐竹

豆制品虽然来源于大豆,但经 过加工,其中的蛋白酶抑制剂、豆腥 味、胀气因子及植酸等有害成分也 被去除,保留下来的优质蛋白质、不 饱和脂肪酸、钙、钾、大豆异黄酮等 营养成分更容易被人体吸收。

豆制品在辅助保护心脏、辅助降 低骨质疏松和缓解妇女更年期症状 等方面效果显著

目前,关于豆制品的质疑主要是 在以下几个方面:

质疑:豆腐中的蛋白质会影响铁

大豆中影响铁吸收的主要成 分是植酸盐,但是经过加工(加热) 制成豆制品后,植酸盐基本上已经 被去除,对铁吸收的影响已经非常 小。有研究证实,大豆蛋白质对改 善机体铁缺乏具有积极意义,大豆 铁蛋白还能够有效预防缺铁性贫 因此,不要担心经常食用豆制 品会导致缺铁。

质疑:经常食用豆制品促使肾

回答:反而保护肾功能,延缓

有人认为豆制品中的蛋白质经 过消化分解产生大量的氮,会加重 肾脏负担,其实,与动物蛋白相比, 豆制品中的植物蛋白能够改善肾 脏尿液内肌酐清除率、尿肌酐、蛋 白尿以及肾功能不全引起的血脂 异常,长期食用可保护肾功能,延 缓肾病的进程。



质疑:常吃豆制品会促使动脉

回答:大豆磷脂能促进血液中 脂质代谢

有观点认为,豆制品中的蛋氨 酸会转化为半胱氨酸促使动脉硬 化形成。但是,大豆蛋白能使成年 人低密度脂蛋白胆固醇降低3%-4%,而大豆磷脂还可以通过促进 血液中脂质的代谢,降低血脂和总 胆固醇水平,来控制诸如动脉粥样 硬化、肝脏疾病和高脂血症等疾 病。因此,不要因为担心导致动脉 硬化就放弃豆制品的营养。

质疑:大豆异黄酮对女性甲状

回答:这两个说法都不准确 豆制品所含的大豆异黄酮,是

一种相对安全的类雌激素且含量 较大豆低,当体内雌激素水平降低 时,它会替代雌激素发挥作用,当 体内雌激素水平较高时,它则会产 生抗雌激素样作用

中、美、日等国家的有关女性 乳腺癌病例对照实验表明,大豆及 其制品的食用可降低绝经前女性 乳腺癌发病率,降低乳腺癌复发和 死亡风险。所以乳腺增生的女性 适当食用豆制品对身体是有好处

目前大量健康成年男性和女性 的临床试验证据表明,大豆蛋白和 大豆异黄酮对甲状腺功能均无不 利影响。大豆异黄酮对健康人群 甲状腺功能无影响或影响非常 小。因此尚无研究结果证实食用 豆制品对甲状腺结节有不良作

质疑:豆腐含有较多嘌呤,导 致痛风发作?

> 回答:二者没有明显的相关性 每100克黄豆中的嘌呤含量

大约200毫克,但是加工成豆制 品后,嘌呤的含量会大大降低。 豆类和豆制品促进尿酸排泄作用 增加的作用,是痛风的保护因 素。《中国高尿酸血症相关疾病诊 疗多学科专家共识》明确指出,可 以适当补充食用豆类及豆制品, 豆类及豆制品与高尿酸血症及痛 风发作没有明显的相关性。所以 痛风患者可以适量吃点豆制品, 但急性发作时就不要吃了。

总之,豆制品营养丰富,可以 每天食用。但一次性摄入过多会 增加胃肠道的负担,出现腹胀、腹 泻等症状,而每天摄入20-25克大 豆或对应的豆制品(约相当于140 克嫩豆腐、365克豆浆、55克豆腐 干、175克内酯豆腐、40克豆腐丝、 72.5 克老豆腐等),对于普通人群 来说,既能获取各种营养,也不至 干食用过量而加重消化负担,更不 用担心各种健康风险。每次换着 不同的豆制品种类吃,还能使膳食 更丰富多样。

·个机会,糖尿病前期干预非常重要 十批疋

"年轻人在糖尿病前期进行干预非 常重要,尤其是超重肥胖的年轻人,或 是合并高血压的年轻人,干预效果非 常显著。"近日,"2023第四届中国 减重糖尿病论坛"在浙江宁波举 办,会议期间,中国医学科学院阜 外医院内分泌科学科带头人、中 日友好医院内分泌首席专家李光 伟在接受中青报・中青网记者专 访时说。

糖尿病前期又称糖耐量受损, 是血糖出现异常但还未达到糖尿 病诊断标准的状态,是进展为糖 尿病前的高危血糖代谢异常阶 段。包括孤立的空腹血糖受损和 糖耐量减低,是进展为糖尿病的 一个重要危险因素。

"糖尿病前期是关键时期,如 果在这一阶段进行干预,就有可 能转归正常;如果不加以干预,其 育非常重要。"李光伟对中青报·

中青网记者说。 生活方式干预可以预防糖尿病

李光伟曾参与并主持了中国 糖尿病预防(大庆)研究(以下简 称"大庆研究"),该研究在国际上 享有盛誉,被称为世界糖尿病预 防的里程碑。

2019年发表在《柳叶刀・糖尿 病与内分泌学》的大庆研究30年 随访数据表明,6年的生活方式干 预可使糖耐量受损人群的糖尿病 发生风险降低39%,糖尿病发病延 迟近4年。干预使心血管事件发 生风险降低26%,复合严重微血管 病变发生率降低35%,心血管疾病 死亡率降低33%,全因死亡率降低 26%;平均预期寿命增加1.44年。

"大庆研究证明,糖尿病是可 以预防的,生活方式干预可以降 低糖耐量受损人群的心脑血管事

的推移会不可避免地罹患糖尿 病。糖耐量受损人群不仅是糖尿 病的高危人群,还是心脑血管疾 病、肾病和癌症的高危人群。"李

光伟说。 今年7月,李光伟教授、北京 大学人民医院纪立农教授和孙宁 玲教授主导设计及实施的中国糖 尿病预防研究的论文在知名期刊 《柳叶刀:糖尿病与内分泌学》杂 志上发表。研究结果表明,二甲 双胍+生活方式干预比单独生活 方式干预,能够更有效地延缓中 国成人糖尿病前期人群进展为糖

"你对身体做的好事,身体一 定会回报你"

"研究结果证明,糖尿病的预 防越早越好。"李光伟对中青报· 中很多人可能很快发展为糖尿 中青网记者说,"糖尿病前期患 病,因而对这类人群进行风险教 者,用二甲双胍+生活方式干预的 方式,比单独的生活方式干预能 够额外降低17%患糖尿病的风 险。对肥胖的糖尿病前期患者能 够降低35%患糖尿病的风险,对肥 胖合并高压的糖尿病前期患者能 够降低45%患糖尿病的风险。其 对于年轻的糖尿病前期人群,效 果也比老年人群显著。"

> "然而,现在很多年轻人不知 道降糖和控制体重的重要性,相 当多的人也不知晓自己是糖尿病 前期,已经有进展为糖尿病的风 险。"李光伟说。他指出,不健康 的饮食和生活习惯,正在导致越 来越多的年轻人,甚至是学龄阶 段青少年和学龄前儿童肥胖或超 重,使他们成为糖尿病的后备军。

"45岁之前得糖尿病非常糟 糕。"李光伟对中青报·中青网记 者说。他透露,他即将发表的一 项研究表明,糖尿病诊断年龄越 件和微血管病变风险,减少心血 早,患者得癌症概率越大。45岁 管死亡和全因死亡。但如果不加 之前得糖尿病的患者,患癌症的 办法。"李光伟说,"生活方式干预

管理,糖耐量受损人群随着时间 风险比45岁以后得糖尿病的患者 永远是第一位的,就是要'管住 增加了一半还多。

李光伟告诉中青报,中青网记 者:"生活方式干预的好处不仅是 延缓罹患糖尿病的时间,也会减 少人们患心脑血管疾病、肾衰的 风险。不过生活方式干预需要有 耐心,要等到20年后才会看到效 果。"不过你对身体做的好事,身 体一定会回报你,虽然需要等待, 但益处是非常大的。李光伟说, "年轻是一个机会,越早干预,越 早受益。错过这个机会,就永远 也找不回来了。"

务永远都完成不了" 来说,减重和降糖同等重要。"不 高都有发展为糖尿病的风险;此 解决减重问题,降糖的任务永远 外,有脂肪肝的人也容易发展为 都完成不了。从糖尿病患者全生糖尿病。"所以年轻人要关注自己 命周期看来,不解决肥胖的问题 身体的细微变化,比如如果出现 就不能从根本上解决糖尿病极其 脖子发黑,洗不干净的情况,要留 严重的致残致死并发症的问题。 意是否是黑棘皮病;还要注意定 在早期血糖不是特别高的时候,期检测血糖、血压、甘油三酯;要 应以减重为主;而到了晚期,血糖 特别高,不降血糖会有生命危险, 这时仅仅减重来不及,所以要以 降糖为主。"

相关数据显示,中国已经是全 世界肥胖人数最多的国家。预计 到 2030 年,中国成人超重肥胖患 活方式干预" 病率将高达65.3%。超重肥胖人 数不断增加且呈现年轻化趋势, 但不同地区和医疗机构的水平 参差不齐,患者认知度不足且缺 提供能量平衡的饮食,远离甜食 乏科学的防治知识和自我管理 能力,影响了防治效果。

目前肥胖的防治有两种方式, 一种是肥胖患者主动改变生活方 式,少吃多动,减少热量在体内的聚 积;另一种是医学干预,通过减重代 谢手术治疗病态肥胖及其并发症。

"预防是最好的办法,减重手术 很有效,但是毕竟是没有办法的 嘴,迈开腿'。"

预防糖尿病"多早都不嫌早"

李光伟强调,糖尿病的预防 "越早越好""多早都不嫌早",甚 至应该从儿童开始。他说,有些 儿童在六七岁的时候是小胖子, 到青春期长高了,有些人可能就 不那么胖了。但如果在青春期后 仍然肥胖,就要特别关注,尤其是 有糖尿病、肥胖或高血压家族病 史的人,可能有遗传倾向,要特别

小心。 年轻人如何判断自己是否有 "不解决减重问题,降糖的任 患糖尿病的风险呢?李光伟说, 黑棘皮病可能与肥胖、糖尿病相 李光伟认为,对于糖尿病患者 关;血糖、血压、甘油三酯指数过 留意自己是否有脂肪肝;关注自 己的体脂率,14岁-35岁的年轻 人体脂率应在21-23之间。"此外, 他还建议进行胰岛素检测,"空腹 胰岛素测定值应小于15,高了就 会有患糖尿病的风险,应进行生

李光伟总结说,生活方式干预 无非就是"管住嘴""迈开腿"。 "管住嘴"就是为了保持健康,要 和油炸食品,远离含糖饮料;"迈 开腿"就是要长期坚持有规律的 锻炼,跑步、游泳、跳舞……任何 一种锻炼方式都可以,一个月要 运动5天,每天需要活动30分钟。

"年轻人特别要珍惜自己的健 康。很多人年轻时不知道健康有 多重要,只有得病的时候才明白健 康是第一位的。"李光伟感慨说。

中国青年报

宠物饲养人要警惕各种不靠谱的"忽悠"

宠物沟通师"的职业在社交平台兴 起。"沟通师"们声称,仅凭照片或视频 就能与宠物"深度连接",帮助主人与宠 物对话,了解宠物们的心理活动,甚至 可以帮忙"定位"走失宠物,"沟通"已经 离世的宠物。这个过程听上去似曾相 识,这和以往我们常看到和听说的那些 以"附身""通灵"为名骗钱的"神棍"是 个"套路"。据有关资料查明,在很多 年前美国有一种《怀疑探索者》的杂志 就曾刊文揭露此类"宠物沟通师"的行 骗伎俩并总结他们骗略,并告诫大家不

随着人们的生活水平提高,我国 人民已经过上小康生活,养宠物的 人越来越多。各类与宠物相关的新 职业也应运而生,如宠物行为训练

师等。但是我们应该看到,目前我 国很多地方对宠物行业的管理很不 规范,缺少统一、专业的法律法规和 行业标准,使一些类似于"宠物沟通 师"这样的虚假服务的"骗子"产

不开制度的约束,这就需要宠物管理的 政策法规不断跟进,从制定统一的行业 建立健全有关制度法规体系。同时,对 广大饲养宠物主人来说,要正确分析看 待宠物饲养行业的一些乱象,做一个理 性的宠物饲养人,自觉远离那些不靠谱

让"宠物沟通师"见鬼去吧!

家有女儿,这些事越早告诉她越好!

养女儿的家长,有这么几件事,一 定要尽早告诉孩子。

第一,我们不该被定义 多数女孩子从小相对比较乖,容

易活在权威标准之下。爸爸、妈妈 老师、领导,我们一步一步按照他们 的指示往前走,人到中年才开始想自 己舒不舒服。我在养育女儿的时候, 非常看重这几点:"你什么感受?""你

当一个女孩从小感知自己的内 心世界,她会很清楚地知道什么才是 她最舒服的感受,才不容易被别人定

第二,提升能力学会赚钱

经济独立,是人独立非常重要的 底气和能力。我会鼓励女儿表达对 金钱的欲望,对一些物质的向往。同 时告诉她,要提升自己的能力,学会

要的东西,这不叫虚荣,这叫有本事。 第三,女孩子同样可以有力量

现在女儿9岁了,她会跟我说: "妈妈,我感觉我好像胖了一点儿,你 看我的腿粗了。"我告诉她,我们每个 人的身体都是独一无二的,我们的腿 长粗了是因为它非常有力量,可以带 着我们跑得更快、更远。粗还是细, 其实都是美的,美有多种多样。

现实中,很多妈妈有身材焦虑 明明不胖,天天说自己好胖,不吃饭 了,这会对孩子有不好的影响。

第四,学习是一辈子的事儿 一个人真正的实力,来源于不断

学习。我们可以告诉女儿,这是一辈 子要做的事。写字、读书是一辈子要 做的,让孩子从小意识到,自我成长 中国妇女报

收入有差异的伴侣怎么聊钱? 小A男朋友的收入是她的三倍,

但小A却很忌讳和男友聊收入:一方 面觉得赚多少是对方的隐私,另一方 面是不想让男友误认为自己很看重 钱。因为钱的敏感性,她总会觉得自 己和男友的关系不够亲密。

然而,心理学研究表明,伴侣之 间对财务关系的满意度,确实会影响 我们对亲密关系质量的看法。如果 总是不谈钱,很有可能会为关系的后 期发展埋下隐患

因此,在一段关系中,两个人能 够处理好收入差异造成的矛盾是很 有必要的。

忽略收入差异会掩盖哪些问题?

构成金钱冲突的维度往往是复 杂的。金钱冲突可能会涉及许多个 人层面的问题(如:权力、自我价值 感、自尊感)。尤其是对于收入较低 的那一方来说,如果发生金钱冲突, 他们可能会认为自己的话语权更少 自尊感更低。同时,金钱话题也可能 会让他们变得更加情绪化,触发对方 的防御心态。

如果忽略收入差异,可能会掩盖 哪些问题?

1.钱怎么花,谁来决定?

人差异带来的最直接冲突之一,这背 后体现的其实是: 谁拥有更大的支配 权力。

如果忽略收入差异,支配权力在 两个人之间可能是失衡的。因为多 数情况下,同居伴侣中掌握更多支配 权的往往是收入更高的伴侣。

当支配权向一方过度倾斜时,拥 有较少权力的那方可能会感到不公, 而双方也可能会为了争夺或维护支 配权展开争吵。

支配权失衡造成的影响,也可能 会蔓延到生活的其他方面。比如,在 关系中可以拥有更多话语权。

2.家务劳动和责任,如何分配? 家务也是会影响关系满意度的 重要因素之一。而关于家务如何分 配,也会受到收入的影响。收入较高 的一方往往会产生一种财务控制感, 而收入较少的一方会努力通过承担 家务或家庭责任来弥补差距。

3. 在金钱观上,是否能达成共

现实生活中,收入带来的金钱观 念差异实在太常见了,比如:做家 务时,自己动手还是找保洁?吃饭 时,选择人均100元还是人均 300 元的餐厅? 买生活用品时,选 择品质好但价格高的还是平价但 质量一般的…… 收入较低的伴侣为了满足对方

的需求,可能会对高额花费感到焦 虑,而收入较高的伴侣为了照顾另一 方的经济条件,可能会觉得自己在做 出让步甚至牺牲。 研究表明,那些拥有共同价值观

的伴侣,更容易在同一个维度上保持 共识,从而享受更高质量的亲密关 系。而想要让价值观更加接近或者

彼此理解,需要伴侣之间进行持续不 断的沟通。

如果金钱观念不能摊开聊,双方 可能会在表面上做出一个各自满意 的决定,但却在深层很难达成统一意 见。

解决收入差异矛盾的小方法 如何在平等和公平之间找到

个平衡点?这是亲密关系中需要持 续与对方探讨和实践的话题

1.承认收入差异对关系的影响。

承认收入差异这个客观事实,是 解决问题的前提。回顾一下收入差 异在你们的生活中造成了怎样的 影响,有哪些决策是因为收入差异 导致的。比如:需要共同支出的 钱,是不是都由收入高的伴侣说了 算?家务劳动是不是默认让收入 低的伴侣负责更多?在花钱时,有 没有感到过委屈将就或力不从心

2. 建立更开放的性别意识,而不

是"男性/女性就该……" 研究表明,当夫妻在性别意识形 态上灵活而不是僵化时,收入差距对 关系满意度的影响较小。

如果总想着"男性就该挣得更 在花钱上,"谁说了算"可能是收 多"或者"女性就该完全独立",而现 实情况却与想象不同时,你们可能会 一直对收入差距感到耿耿于怀。

3. 不止用金钱贡献, 衡量对方的

付出。

朋友小薇从怀孕到孩子满一岁, 一直没有任何收入,但她完全不会在 花钱上感到亏欠。因为她认为,自己 的贡献并不比丈夫赚钱的贡献少,甚 至还重要得多。

对一段关系的贡献形式有很多 种,比如承担家务劳动、承担情绪劳 动、积极维护关系、协调冲突等等,而 金钱贡献只是其中的一环。

我们需要看到对方在关系中发 挥的多面价值,并且能够承认和感谢 对方所做出的努力。

4.意识到你们是"同盟",不是 "对手"

一项最新研究显示,在财务上相 互依赖,对于提高伴侣关系质量是有 好处的。因为财务依赖会增加伴侣 对"我们是共同体"的认知,而不是处 于一种"交换合作"的关系模式。

对于收入有差异的伴侣来说,如 果认为彼此是分开独立运作的经济 单元,可能会加剧双方的对抗和竞争 意识,从而扩大收入差异的矛盾。如 果想要让矛盾减少,就要把彼此当作 关系同盟,共同面对这些问题带来的 挑战。

实际上,许多与钱相关的矛盾, 大多来源于我们对亲密关系存在的 双重想象:一方面,在身份上,我们希 望与伴侣之间是平等的,这意味着我 们应该享有完全平等的权利。另一 方面,在生活经历中,我们又希望是 绝对公平的,这意味着如果我投入更 多,也应该得到更多回报。

中国妇女报